

КОММУНАР

Орган Первомайского РК ВКП(б) и райсовета Горьковской обл.

№ 5 (2494) Четверг 1 февраля 1945 г. ЦЕНА 15 КОП.

Стремительно продвигалась вперед, советские войска пересекли границу Германии западнее и северозападнее Познани, вторглись в пределы немецкой Померании и овладели городами Шенланке, Лукату-Крейц, Бетше и другими.

Зима — решающий период в заготовке и вывозке местных удобрений

Перед колхозами стоит сейчас огромная задача — это всесторонне подготовиться и отлично провести весенний сев, чтобы заложить прочную основу высокого урожая в 1945 году.

Решение задачи дальнейшего повышения урожая требует, чтобы было собрано и вывезено на поля как можно больше навоза, птичьего помета, золы и др. удобрений.

Итоги проведенного месячника по накоплению и вывозке удобрений показали, что многие колхозы со всей ответственностью отнеслись к этому делу и дали хорошие результаты. Колхоз им Ленина, Петровского сельсовета к 31 января доставил на поля 3.200 возов навоза, заготовил 60 центнеров золы и 30 центнеров птичьего помета. На площади 56 га проведен снегозадержание. За последние 10 дней января заметно улучшилось дело с заготовкой местных удобрений в колхозе «Объединение» Обуховского сельсовета. Этот колхоз вывез на поля 4.000 возов навоза, собрал 91 центнер золы и птичьего помета. Выполнил план снегозадержания. Хорошо проходит заготовка и вывозка местных удобрений в колхозе «16 лет Октября», Успенского сельсовета и ряда других. М. Макалемский колхоз «Новая жизнь», обратившись ко всем колхозникам, колхозницам, работникам колхозного производства, специалистами сельского

хозяйства района с призывом — больше удобрений, больше влаги — на колхозные поля — вывез на поля 9.400 возов навоза заготовил 110 центнеров золы и 80 центнеров птичьего помета. На площади 370 га провел снегозадержание.

Но находятся такие руководители колхозов, которые забывают, что зима — решающий период в заготовке и вывозке местных удобрений. В колхозе «Яггай» вывезли на поля только 2.400 возов навоза, вместо 8.500, «Красная звезда» — 3.370 возов, вместо 7.000, имени Сталина Ш. Титово — 1.892 воза, вместо 6.000. Многие заготовили в этих колхозах золы и птичьего помета.

В колхозе имени Кирова (В. Вяз) план вывозки навоза выполнен только на 45 проц, золы еще меньше, а к заготовке помета совсем не приступили. Недовольственно прохочит заготовка удобрений и в некоторых других колхозах.

Обр. накопление и вывозка местных удобрений на поля сейчас одна из важных работ. Каждый сельхозработник должен точно знать, на каких участках и под какие культуры будут вноситься местные удобрения. В каждой бригаде надо выделить постоянных колхозников для сбора и вывозки удобрений, закрепить за ними на все время работы (зиму) больше удобрений на поля!

За досрочное выполнение финплана

Наш М. Макалемский сельсовет на финансовом фронте за 1944 г. добился следующих успехов: годовой финансовый план выполнен на 132 проц. За хорошую работу по выполнению финплана 4 квартала (151,4 проц.) сельсовет получил переходящее Красное Знамя РК ВКП(б) и исполкома райсовета.

Мы ставим своей задачей в 1945 году еще шире развернуть социалистическое соревнование за досрочное выполнение и перевыполнение финплана и призываем все сельские Советы колхозников, колхозниц и финансовый актив района последовать нашему примеру.

В честь 27-й годовщины Красной Армии берем на себя также обязательства:

1. Финплан 1 квартала 1945 года выполнить к 23 февраля на 75 проц, к 8 марта — не менее 90 проц, к 15 марта — на 100 проц, к 20 марта дать 100 процентное выполнение по каждому платежу в отдельности.
2. Ежеквартально обеспечивать по всем платежам выполнение планов государственных налогов и мобилизации средств населения.
3. Обеспечить бесперебойное финансирование предпринятых бюджетом социально-культурных мероприятий, при максимальном соблюдении экономии в расходах.

Мирнова, Гаринг, Ворочов, Сериков, Ковалькова (всего 13 подписей).

НА ФРОНТАХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

(Обзор военных действий за время с 24 по 30 января 1945 года)

Войска 1-го Прибалтийского фронта, перейдя в наступление 28 января овладели литовским городом Клайпеда (Мемель) — важным портом и сильным опорным пунктом обороны немцев на побережье Балтийского моря. Заняв город Клайпеда, наши войска полностью завершили очищение территории Советской Литвы от немецких захватчиков.

Войска 2-го и 3-го Белорусских фронтов завершили продвижение мощной долговременной глубоко эшелонированной обороной противника в районе Мазурских болот, считающейся одной из крепостей первой мировой войны неприступной. Наши войска заняли ряд городов в Восточной Пруссии и ведут бои на близких подступах к Кенигсбергу. Противник несет огромные потери в живой силе и технике. Войска 3-го Белорусского фронта только за один день захватили 130 немецких самолетов, 136 орудий, 270 автомашин и взяли в плен 1.386 немецких солдат и офицеров.

Войска 2-го Белорусского фронта, продолжая стремительное наступление, овладели городами Восточной Пруссии Мюльхаузен, Мариенбург, Штум и Мариенвердер — важными опорными пунктами обороны немцев. Войска фронта прорвались к побережью дачного бухты, заняли город Гольдберг, отрезав тем самым восточно-прусскую группировку немцев от центральных районов Германии. На аэродроме в районе Мариенбург

наши части захватили 34 самолета противника. Северо-западнее Алленштайна наши войска успешно отбили атаки пехоты и танков противника, пытавшегося пробиться на запад.

Войска 1-го Белорусского фронта, развивая успешное наступление, окружили группировку противника в городе Познань и ведут бои по ее уничтожению. На аэродромах, на авиационном заводе и складах в окрестностях Познань захвачено 520 немецких самолетов. Стремительно продвигаясь вперед, советские войска пересекли границу Германии западнее и северозападнее Познани, вторглись в пределы немецкой Померании и овладели городами Шенланке, Лукату-Крейц, Бетше и др.

Войска 1-го Украинского фронта овладели важным центром военной промышленности немецкой Силезии городом и крепостью Оппельн — крупным узлом железных и шоссежных дорог и мощным опорным пунктом обороны немцев на реке Одер. Развивая успешное наступление, наши войска заняли крупные промышленные центры силезского промышленного района Германии города Глейвиц, Гинденбург, Беутен, а также крупные центры Домбровского угольного бассейна — города Ужанув, Сосновец, Бэндзин, Доброва Гурне и другие. В результате умело проведенного обходного маневра в сочетании с атакой с фронта, наши войска овладели центром Домбровского угольного района городом Катовице. Домбровский угольный район и южная часть промышленного района немецкой Верхней Силезии полностью очищены от войск противника.

Войска фронта захватили на вражеских аэродромах 205 самолетов.

Войска 4-го Украинского фронта, продолжая наступление в трудных условиях горно-лесистой местности в полосе Карпат, заняли ряд городов, в том числе Сипшэка Пова Вес, Поград и Зякопане.

В наступательных боях с 12 по 24 января войска 1-го, 2-го и 3-го Белорусских фронтов, 1-го и 4-го Украинских фронтов уничтожили 412 самолета, 2.133 танков и самоходных орудий, 3.490 орудий, 2.960 минометов, 9.570 пулеметов и 24.960 автомашин противника. Немцы потеряли только убитыми свыше 295 тысяч своих солдат и офицеров. За это же время захвачено 150 самолетов, 857 танков и самоходных орудий, 4.412 орудий, 4.426 минометов, 16.449 пулеметов и 9.059 автомашин. Взято в плен 86.330 немецких солдат и офицеров.

В Будапеште наши войска вели бои по уничтожению окруженного гарнизона противника в западной части города (Буда) и заняли свыше 200 кварталов. Очищен от противника остров Маргитегет.

Выполнить закон о всеобщем обучении детей

Начальное образование является одним из необходимых условий поднятия культурного уровня человека, одним из основных условий прогресса и поднятия культуры в стране. Владимир Ильич Ленин неоднократно указывал, что в стране безграмотной построить коммунистическое общество нельзя. Руководствуясь указаниями великого Ленина, партия и правительство вопросам обучения детей и народного образования все да уделяли и уделяют исключительное внимание. Великая отечественная война и связанная с нею трудность не ослабили и заботу государства о народном образовании. Об этом красноречиво говорят мероприятия, проведенные за время войны по улучшению работы школ и поднятию роли учителя как воспитателя молодого поколения.

Лучшие учителя и руководители школ района, повявшие важность и ответственность вопроса проведения всеобщего обучения детей, добились полного охвата детей обучением. К числу этих работников относятся учителя школ Успенского, Обуховского, Мандеевского, М. Макалемского,

Аксел Висельского сельсоветов, учителя Петровской, Комбинской, Алатарской и ряда других школ. Например, в Комбинском ученик 3-го класса Битков перестал ходить в школу из-за отсутствия одежды. По просьбе этой школой тов. Смирновской Е. Ф. инвалид отечественной войны тов. Дергунов В. А. бесплатно сшил этому ученику пальто, тем самым он был возвращен в школу. Ответственность Успенского сельсовета обещает 47 человек учащихся, нуждающихся в обуви и одежде. Подобных примеров много.

Однако есть руководители школ и учителя, которые безответственно относятся к вопросу всеобщего обучения. Учителя Берещинской школы гг. Парфенова и Клязьгина не ведут ежедневного учета посещаемости учащихся школы. У этих учителей получается отсев учащихся из классов, а они об этом не знают.

Но Кошелихинской НСШ много детей без всяких причин не посещает школу. Директор школы тов. Сахаров не только не принимает мер к возврату учащихся, но он даже не имеет

списка на не посещающих школу детей. Такая же безответственность к важному делу, как всеобщее обучение, имеется у руководителей Гремячинской, Худошинской школ и отдельной части работников школ пос. Ташино. Советом перечисленных населенных пунктов также смирились с фактами непосещаемости и ввиду на исполкомах сельсоветов не обсудили вопрос о всеобщем обучении. В результате попустительства со стороны руководителей этих школ и Советов, отдельные несознательные родители встали на путь саботажа, сознательно не пускают своих детей в школу.

Также срывом всеобщего обучения является плохая постановка учебной и воспитательной работы в отдельных школах и оставление без внимания больных учащихся, которые не возвращаются после болезни в школу. Надо признать, что в РЭНО немало повинен в этом, так как не привлекая к ответственности за срыв всеобщего обучения отдельных разгильдяев, которые своей безответственностью наносят огромный вред государству и обрекают на несчастие будущность наших детей.

Нужно кончить с проявлением безответственного отношения к вопросу всеобщего обучения. В ближайшие два-три дня возвратить в школу каждого отсеявшегося ученика. Помочь нуждающимся учащимся в обуви и одежде. В этой помощи детям не имеет права отказать ни один председатель колхоза и ни один руководитель предприятия. Закрепить детей до конца учебного года в школе, организовать питание для особо нуждающихся учащихся.

Продумать систему занятий с возвращенными в школу учащимися и организовать с ними дополнительные занятия. Создать нормальные условия для занятий в школах (тепло, уют).

Бюро обкома ВКП(б) и исполком облсовета установили последний срок охвата всеобщим обучением всех детей не позднее 5 февраля и мы обязаны это сделать. Нет никаких причин, чтобы мы не выполнили эту задачу.

Этого от нас требует государство и бойцы Красной Армии, которые доверили нам воспитание своих детей, этого требует от нас будущность наших детей.

Н. Ушаев, зав. РЭНО.

Почему Пандасский колхоз стал отстающим?

Пандасский колхоз «Якстере теште» был известен как лучший, переловой колхоз. Но сейчас этот колхоз стал не узнаваем: из передовых превратился в отстающий.

Государственный план развития животноводства за 1944 год не выполнен ни по одному виду скота. Лошадей вместо плана 31 голов имеется 34, крупного рогатого скота вместо 130—115, овец 130 вместо плана 160, свиней не хватает 11 голов птиц—159. Низка упитанность лошадей. Особоно отличаются плохой упитанностью лошади 3 и бригады, где старшим конюхом Зинин Я. И.

В первые месяцы стойлового периода, когда зав. фермой был тов. Болриков, телята 1944 года рождения доведены до крайнего истощения и с 5 октября по 28 декабря их пало 21. Виновные до сего времени к ответственности не привлечены.

Свиньи также с осени доведены до истощения. Состояние их мало улучшается и сейчас.

Животноводческие постройки к зимовке были плохо подготовлены. Свиноферма холодная, не утеплено помещение, где находятся слабые по упитанности телята. Во всех животноводческих помещениях скопилось много навоза, который не вывозится.

Кормление животных организовано плохо. Концентраты даются в мизерных количествах. Например, на свиноферме в 26 голов на день отпускается 5 кг. муки и 10 ведер картофеля. При таком кормлении улучшить их состояние невозможно.

Массовый падеж скота продолжается и сейчас. 6 января с. г. пал бычок-кострат в возрасте 1,5 года, 7 января пала лошадь, 9 января—дойная корова, 13 января—3 боровка в возрасте 8 месяцев.

Всего пало за 1944 год и за 13 дней января 1945 года: лошадей 5 голов, крупного рогатого скота 23 головы, овец 6 голов, свиней 5 голов, кур 36.

А как дело обстоит с подготовкой к весенне-посевной кампании: семян в колхозе не хватает

по сравнению с планом 33 цент. зерновых и 280 цент. картофеля. Приобретением недостающего количества семян руководители колхоза не занимаются.

Январь был объявлен месячником по заготовке и вывозке мезяных удобрений. Напряженной работы здесь не чувствовалось. План вывозки навоза сбора золь, птичьего помета не выполнен. К заготовке торфа до 20 января не приступали.

Цифры, данные в сводке по заготовке и вывозке удобрений далеки от действительности. Например, проверкой установлено, что золь собрано вместо 22 цент. 2 цент., птичьего помета в наличии оказалось 3 цент. вместо 15.

При вывозке навоза кладутся такие маленькие возы, что в один воз можно положить таких три, к тому же надо полагать процентов 30 в сводке прибавлено. Отсюда следует сказать, что председатель колхоза тов. Устинов занялся очковтирательством, скрывает действительное положение.

Вывозимый навоз в кучи не складывается, а разбрасывается как попало, тем самым снижается его ценность. Крупный рогатый скот на работе не используется. Трудовая дисциплина в колхозе низкая, на работу колхозников выходит очень мало.

В чем же дело, почему Пандасский колхоз стал отстающим? Дело, конечно, в людях и, в первую очередь, в руководстве. А тов. Устинов своим руководством ведет колхоз к развалу. Он не интересуется подготовкой к весеннему севу, состоянием животноводства. В каждом деле отсутствует хозяйский глаз. Только отсутствием заботы со стороны председателя колхоза можно объяснить тот факт, что колхоз не приобрел недостающее количество семенного материала, не укомплектовал полностью фермы, не подобрал честных, любящих свой труд работников на фермы, тогда как для этого имеются все возможности.

И. Казаков.

Танкист младший лейтенант Рафиев Наджаф-Кули Раджабович в боях с немецко-фашистскими захватчиками лично уничтожил 2 самоходных орудия «Фердинанд», 13 пушек, 29 автомашин. Действуя в тылу противника, он со своим подразделением спас одиночки от урона в немецкое рабство 200 мирных советских граждан.



На снимке: Герой Советского Союза младший лейтенант Рафиев Наджаф Кули Раджабович—уроженец города Ордубад, Нахичеванской АССР. Фото Г. Широкова.

Фотокроника ТАСС.

К ремонту инвентаря не приступали

Плуги, бороны, сеялки, культиваторы и другой сельскохозяйственный инвентарь должны быть приведены в полную готовность. Именно сейчас—зимой, надо заниматься этим делом, а когда начнется весенний севадумать о ремонте будет уже поздно.

Однако руководители отдельных колхозов нашего района этого никак не могут понять. В колхозе имени Ульянова, Ташинского сельсовета, плуги и бороны зиг-заг до сих пор не отремонтированы. Не начался ремонт сельскохозяйственного инвентаря колхозы «Красный кустарь» и Пушкинский, Нелейского сельсовета.

Работать без устали и перевыполнять задания на ремонт—этого требует Родина от каждого колхозного кузнеца, от каждого руководителя колхоза

И. Казаков.

Погасить задолженность по займу и денежно-вещевой лотереи

Для нанесения сокрушительных ударов по гитлеровским ардам, для приближения дня окончательной победы над врагом от тружеников тыла требуется всемерная помощь страны и фронту.

Большинство колхозов, предприятий и учреждений района до конца выполнило обязательства по поставке перед государством, делом получения аванса, своевременно рассчитываются по всем платежам. Этим они оказывают огромную помощь стране и фронту.

Но есть отдельные руководители, как например, тов. Баранков (зав. колхозом «Заря коммунизма»), который собрал в обменную подписку на Третий Государственный Военный Заем на 3.600 рублей, а в настоящее время от коллектива этой колхозной денежной ссуды ничего не поступило. Председатель Б. Макатеемского колхоза «Ягай» тов. Артика оформил подписку на заем на 10.000 руб., хотя как вносил 3 тыс. Тов. Милов (председатель колхоза им. 18 партезвезд) не уплатил ни одного рубля.

Имеется задолженность за колхозами и колхозниками Пандасского сельсовета по займу около 100 тыс. рублей денежно-вещевой лотереи—30 тыс. рублей за колхозами и колхозниками Копелькинского сельсовета—220 тыс. рублей только по займу. Такие руководители превратились в болтунов. Они на собраниях кончат за всемерную помощь фронту, а на деле ее не оказывают. От их края бойцам фронту легко не будет.

15 марта с. г. состоится третий четвертой денежно-вещевой лотереи. Нужно до 1 марта погасить всем свою задолженность и получить билеты. Не позднее 25 февраля все предприятия, учреждения и колхозы должны полностью уплатить указанные суммы по займу, так как 1 марта кончается срок расчета по займу.

П. Настич, зав. райсберкасой.

САНИТАРНАЯ НЕДЕЛЯ

Забора о санитарном благополучии тыла за все время войны находилась в центре внимания таких партийных и советских организаций.

Исполком райсовета решил сейчас провести санитарную неделю среди трупящихся нашего района Сельским Советам, предприятиям колхозов, дирекциям предприятий и школ даям указания в проведении массовых мероприятий.

Мы должны довести до сознания каждого трупящегося и предельно, что личная гигиена, чистота жилища дворов, населенческих пунктов, общественных мест не является частным делом отдельных лиц. Каждый, кто не выполняет правил личной гигиены, становится пособником появления заразных заболеваний.

Медицинские работники наших больниц и амбулаторий проводят большую работу по предупреждению заболеваний и по оказанию медицинской помощи трупящимся. Выписываясь из больницы, они надолго сохраняют добро, гетло всеобщее знание о ее работниках, внимательных и отзывчивых. Возвращаясь к труду, долго помнят тех, кто лечил и заботливо ухаживал за ними.

Сейчас, как никогда, нужно напрячь свои силы и средства на создание санитарного эпидемиологического благополучия нашего района. Для этого необходимо:

1. Закончить строительство простейших дезкамер.
2. Обеспечить нормальную и регулярную работу общественных и индивидуальных бань.
3. Проводить систематические санитарные осмотры жилищных помещений и поддержать их в чистоте.
4. Проводить массовую сплошную проверку общежитий рабочих, домов и квартир населения с одновременной их санобработкой.
5. Обеспечить полную санитарную очистку от нечистот жилищ дворов и общественных мест.
6. Отремонтировать и очистить водопроводы, огородить их (устройство напесов у колодезь и т. д.) и также организовать надлежащую охрану.
7. Своевременно выявлять больных, находящихся дома и немедленно принимать меры для их выезда в наши больницы, представляя для этого безотказный транспорт, а также и меры обслуживания для проведения профилактических мероприятий.
8. Уплатить колхозных медзастер от каждого колхоза. Медицинским на местах должны или руководить и провести краткосрочную 3—4 дневную учебу.
9. Систематически организовывать и проводить в избах читальных лекции, доклады и беседы по санитарному просвещению.

Всемерное санитарное укрепление тыла способствует ускорению окончательной победы над ненавистным врагом.

Г. Чугунов, зав. райздравом.

Ответственный редактор А. А. ЧУГУННИКОВ.

В. Гришанин.

Международный обзор

Стремительное продвижение Красной Армии продолжается. По сообщению Совинформбюро гитлеровцы только за период с 12 по 24 января потеряли убитыми и пленными свыше 380 тысяч солдат и офицеров, а также огромное количество боевой техники. Войска Маршала Жукова, развивая успешное наступление, пересекли границу Германии западнее и севернее западнее Познани и вторглись в пределы немецкой Померании. На путях наступления Красной Армии появились дощечки с надписью: «До Берлина 150 километров».

Паника в Германии охватила все слои населения. С востока к центру страны устремились, бросив все свое имущество, беженцы. В Берлине их собралось уже свыше миллиона. Но власти не пускают беженцев в город, и они сами устраиваются в пригородных парках, на морозе. Из Берлина эвакуируются уч-

реждения правительства и нацистской партии. Многие тысячи берлинцев покидают столицу, отправляясь на юг пешком.

Сами фашистские заправилы растерялись до того, что публикуют статьи, полного страха и отчаяния: «Мы, немцы,—пишет гитлеровец Лей,—держимся страшные часы, как будто рухнули плотины. Мы не знаем, что предпринять, чтобы создать новые фронты против большевистских армий... При виде этого можно впасть в отчаяние».

Войска Маршала Рокоссовского вышли к Балтийскому морю. Восточно-прусская помещикам теперь отрезан путь к основным районам Германии и эвакуироваться им некуда. Вместе с ними окружена и большая армейская группировка немцев, насчитывающая сотни тысяч человек. Промышленные центры Силезии один за другим также занимают войсками Маршала Конева. А Силезия после Рура

является самым важным промышленным районом Германии. Таким образом, у немцев не остается резервов для снабжения своей армии. Исканают и последние резервы.

По сообщениям иностранной печати фашисты ведут сейчас пирожную переброску своих войск на восточно-германский фронт, сжимая их с западного фронта и из Италии. Ряд газет и обозревателей в союзных странах считают, что теперь созданы самые благоприятные условия для развития мощных наступательных операций англо-американских армий.

Звершается историческое дело освобождения Красной Армией территории союзной нам Польши. Население Польши, пострадавшее в немецкой неволе, с радостью встречает воинов-освободителей.

Неожиданность и сила ударов советских войск вынуждают немцев оставлять населенные пункты

с такой поспешностью, что они порой не успевают сжечь и взорвать дома и предприятия. Крупнейший промышленный город Лодзь—второй по величине и значению после Вроцлава—остался нетронутым. В городе есть топливо и сырье. Текстильные фабрики уже работают сейчас на полный ход.

На елани Польши оказывает полную поддержку временному Правительству Польши республика. Крестьяне уже получили и получают помещичьи земли, рабочие создают свои организации на предприятиях. Советское правительство направило в Польшу свою продовольственную помощь, столь необходимую в данное время.

Историческое дело дружбы великих славянских народов—русского, украинского, белорусского, польского—закрепляется в совместной борьбе против гитлеровских разбойников.

В. Гришанин.